

В Диссертационный совет Д 002. 030.02 по присуждению ученых степеней кандидата наук и доктора наук, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки РАН

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Шитовой Александры Вячеславовны на тему «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Автореферат А.В. Шитовой позволяет сделать вывод о том, что подготовленная ею диссертация посвящена теме весьма актуальной как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Автор работы анализирует особенности протекания массовых протестов 2011 г. и последующих политических трансформаций в Тунисе и Египте с учетом той роли, которую в этих событиях играли такие значимые акторы, как международные неправительственные организации (МНПО). Следует отметить, что тема эта не получила всестороннего освещения в отечественной политической науке. Автор рассматривает активность МНПО в ходе вышеуказанных событий в том числе сквозь призму таких концепций, как «мягкая сила», «гибридная война», теория «черного ящика», что также определяет актуальность диссертационного исследования.

Четко определены объект и предмет исследования. В тексте авторефера отражены основные научные принципы, методы и подходы, на которых основывается данная диссертация, аргументированы теоретическая и практическая значимость исследования. Структура диссертации выглядит логичной и соответствует поставленным целям и задачам. Представленный в

четырёх главах комплексный анализ степени участия МНПО в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.) основан на изучении значительного массива фактической информации, обширного круга подробно систематизированных источников и современной исследовательской литературы. Диссертант достаточно полно оценил степень изученности проблемы и предложил весьма подробную классификацию используемых источников по изучаемой теме.

В автореферате А.В. Шитовой представлены основные девять выводов предпринятого ею исследования, отражающих ее представление о значимой, пусть и не решающей, роли международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.).

Автору достаточно удачно удалось определить круг МНПО – участников событий «арабской весны» в Египте и Тунисе. Автор выносит на защиту положение о том, что в большей степени деятельность именно американских и немецких МНПО отразилась на политических процессах в Тунисе и Египте.

Проанализировано было также мнение экспертного сообщества: автор провела интервьюирование представителей научной и экспертной общественности таких стран, как: Россия, США, Турция.

Диссертационное исследование А.В. Шитовой дает представление о новом месте МНПО в системе международных отношений, очерчивает особенности и характеристики международных неправительственных организаций как акторов, их подходы к осуществлению своей деятельности в современной мировой политике.

По теме диссертационного исследования опубликованы 13 научных работ, в т.ч. 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Тематика докладов выступлений, сделанных А.В. Шитовой на конференциях разного уровня (международных, всероссийских и региональных), свидетельствует о всестороннем подходе и заинтересованности диссертанта в исследуемой проблеме. Опубликованные работы в полной мере отражают содержание диссертации.

Вместе с тем, столь многоплановая работа не может быть лишена определенных недостатков. Среди замечаний, носящих характер пожеланий, можно выделить следующие.

Автор отмечает, что рассматривал деятельность МНПО как один из инструментов проектирования «мягкой силы» внешних игроков на Тунис и Египет в период «арабской весны». Феномену «мягкой силы» в работе действительно посвящен солидный раздел. Вместе с тем, представляется, что в теоретическом плане данную проблему стоит проанализировать в более широком контексте, развить уже существующие тезисы и сделать больший акцент на анализе «мягкой силы» именно как политической технологии. Дело в том, что «мягкая сила» – весьма сложносоставной феномен. Обычно политика «мягкой силы» ассоциируется с популяризацией и продвижением собственной культуры, языка и ценностей в мире, то есть, с культурно-гуманитарной сферой. В этом случае «мягкую силу» следует рассматривать как позитивную технологию, позволяющую улучшать взаимопонимание между государствами и народами. Однако существует и другой путь, когда ресурсы и технологии «мягкой силы» используются для подрыва государственного и социального устройства другой страны, ее суверенитета. Это делается с помощью скрытого влияния на происходящие в этом государстве процессы, через навязывание определенных стереотипов в массовом сознании общества. Целью является реализация исключительно собственных своекорыстных внешнеполитических установок, не несущих стране-объекту такого воздействия ничего продуктивного. В этом случае как раз можно говорить о технологиях, на которых и базируются «цветные революции». А то, что события «арабской весны» являются именно «цветными революциями», если точнее – «цветными

революциями 2.0.», не вызывает сомнений. В таком контексте изучение роли МНПО в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте может заиграть новыми научными красками.

Следует автору подумать и над более четким определением самого понятия «международная неправительственная организация». А.В. Шитова абсолютно справедливо отмечает, что значительную роль в победе «жасминовой революции» в Тунисе и «финиковой революции» в Египте сыграли такие неправительственные структуры, как Международный республиканский институт, Национальный демократический институт по международным делам, Фонд Конрада Аденауэра, Фонд Фридриха Эберта и ряд других. Однако данные организации сложно назвать полноценными МНПО, по крайней мере с международно-правовой точки зрения. Скорее это – национальные неправительственные организации (американские в первых двух случаях, и немецкие – в двух других). Возможно, стоит обратиться к формулировкам Организации Объединенных Наций, которая, начиная с резолюции ЭКОСОС 288 (X) от 27.02.1950 г., не раз давала достаточно ясное определение МНПО. Следует в этой связи и более подробно проанализировать подходы западной политологической науки к этой, безусловно, серьезной проблеме. По мнению западных коллег, в мире существуют организации, созданные правительствами непосредственно для защиты своих интересов и реализации задач внешней и внутренней политики. Такие организации получили название GONGO (Governmental Oriented Non Governmental Organizations). Некоторые из них на деле являются государственными или окологосударственными структурами, лишь замаскированными под МНПО. Для подобного рода случаев также существует специальный термин – «квази-НПО» (QUANGO). Справедливости ради отметим, что автор вскользь упоминает об этом в своей работе, когда пишет о GONGO, но ведь помимо них есть и уже упомянутые QUANGO, и GINGO (инициированные правительством НПО), и GRINGO (регулируемые/управляемые и инспирированные правительством НПО), и PANGO (партийные НПО) и другие формы деятельности неправительственных

организаций на международной арене. Обращение к данным сюжетам значительно облегчит задачу по выявлению истинной природы МНПО и позволит четко идентифицировать исследуемых в работе неправительственных акторов, которых, на наш взгляд, было бы уместнее обозначить как «глобальные неправительственные организации».

Высказанные комментарии, впрочем, имеют частный характер и не снижают общей положительной оценки осуществленного А.В. Шитовой исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что он отражает основные положения диссертации Шитовой Александры Вячеславовны «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», а сама работа является самостоятельным, логичным, теоретически и эмпирически обоснованным трудом. На основании автореферата можно заключить, что диссертация А.В. Шитовой отличается научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

кандидат исторических наук, доцент
Зам. зав. кафедрой международных
организаций и
проблем глобального управления МГУ

Наумов Александр Олегович



Зам. декана факультета

удостоверяю

Макаренко А.А.